

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá á nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. 3'75 pts.
Fuera de la capital, un trimestre. 4'50 id.
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67.

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Lunes 7 de Junio de 1909

Año XXV - Núm. 7.660.

ENTRERO - PENSION MANES
Para alumnos oficiales de las Facultades é Instituto
DIRECTOR: D. JOSÉ MANES CASAUX
CALLE DEL SILENCIO Y TOSTADO, NÚMEROS 1
Este Colegio, primero de su índole que se fundó en esta capital, es el que ha tenido siempre los mejores resultados VERDAD en los exámenes de sus alumnos, é no puede probarlo con datos irrecusables.
Su profesorado es completo de Licenciados y Doctores en todas las Facultades, y la alimentación, como de fonda, abundante y nutritiva.
Se admiten internos, medio-pensionistas y externos vigilados.
Se rigen por reglamentos al Director.

EL PARAISO
presenta las más altas novedades en **Bisus** para señora, desde cuatro pesetas. Se toman encargos de medida y se sirven dentro de las 24 horas.
Camisería de caballero — Inmensos surtidos, siempre los últimos gustos. Corte especial. Confección esmeradísima desde 2,50 pesetas.
Primera y única casa en esta región que tiene montados sus talleres electro-mecánicos, con todos los adelantos que requiere su industria. Fabricación de toda clase de **ropa blanca** para señora, caballero y niños.
Especialidad en equipos completos para novios. Canastillas para recién nacido. Siempre los últimos modelos en **vestidos para cortos, faldones y gorros.** Depósito de bordados á precios de fábrica.
Plaza Mayor, 16-CASTO MULAS-Salamanca.
Comercio de paños y novedades del reino y extranjeros de **NICOLAS ALBERTOS**

EL PARAISO
Calle de la Rúa, número 25 - SALAMANCA
Las grandes ventajas que obtiene el público al comprar en esta casa, son debidas á las condiciones especiales que siempre hace directamente en los centros productivos con los fabricantes; por este concepto, y tener además un inmenso surtido en todo lo concerniente al ramo de pañería, disfrutan todas las clases sociales de estos beneficios.
Los géneros de entretiempo y verano para la temporada presente, son los más nuevos, buenos y elegantes que se producen, y en los precios á que se venden los más baratos. — Calle de la Rúa, núm. 25. SALAMANCA

Viuda de Archanco y Hermanos
Remarada, 10 - Zaragoza - Castillo, 367.
Especialista de la Península en trabajos de molinería.
Fabricas automáticas por cilindros. — Molinos rurales. — Máquinas diversas para la limpia, trituración y cernido. — Transmisiones, motores hidráulicos y térmicos. — Desde el más pequeño till á la gran fábrica moderna. — Depósito de piedras «La Forté» y «La Dorada»; picos, chapas, etc., etc. — Trillos veloces, aventado- ras, etc., etc. — Amasadoras, cilindros amasadores, etc., etc. — Proyectos, planos y presupuestos gratis. — Dirigirse al representante en la región, don José Vaquero García, Isla de la Rúa, número 3

Sombreros de señora.
La casa que ofrece á las señoras mejor surtido en modelos para todas las edades á precios económicos, es la casa **ABIAN**, plaza Mayor, número 1.
Especialidad en reformas y en cargos.

LUDEÑA
Cirujano dentista.
Plaza Mayor, 15, principal

Corsés.
La más alta creación en corsés, adaptados á la última moda, ha recibido la casa

NIÑO
Son rectos y desahogados por delante, hacen una línea completamente lina de atrás, reúnen las caderas y consiguen dar sin molestia á ninguna, el perfil largo, esbelto y joven que buscan todas las señoras elegantes.
16, Plaza Mayor, 16.

J. LEÓN ARIAS
CIRUJANO-DENTISTA
Calle de Toro, número 2, hoy Doctor Riesco (entraza junto al arco de la plaza Mayor).

Fábrica de escaleras - fregaderos
y toda clase de piedra artificial
Mosaicos hidráulicos para pavimentos

GARCIA HERMANOS
EN ZAMORA
Representante en esta provincia: JOSE VAQUERO GARCIA
Isla de la Rúa, número 2.

Gran rebaja. Increíble!
Relojes de pared, con marcha inmejorable, á catorce reales.
De venta: Librería de F. NUÑEZ, Rúa 25, Salamanca.

Don Julián y sus lanceros. Homenaje salmantino á su memoria.

Correspondiendo á EL ADELANTO el singular honor de ser el periódico que primero diera, el 17 de Abril último, la sensacional noticia del hallazgo en Etreros (Segovia), de los restos mortales del famoso guerrillero y brigadier, de Caballería, don Julián Sánchez (el Charro), no esperaba yo menos de ese gran diario, honra y orgullo de la Prensa española, que el elevado ejemplo de energía, entusiasmo é iniciativa que acaba de ofrecer, dirigiendo su autorizada voz, con toda la valía de su prestigio profesional, á la provincia de Salamanca, convocándola para una próxima reunión pública, en la que se tratará y acordará el gran homenaje que ha de rendirse, por acuerdo y voluntad de todos los buenos salmantinos, á la memoria de don Julián y sus famosos lanceros.

Ya lo creo que «será esa una fiesta charra, genuinamente charra», como dice EL ADELANTO, y seguro estoy también de que los charros de ahora, dignos descendientes de aquellos fieros charros de ayer, que con la punta de sus picas decidieron de la suerte política de Europa y de la libertad del águila napoleónica, tristemente condenada á perderla desde Los Arapiles, no cederán á nadie el primer puesto en ese grandioso culto á tantos heroísmos, y se manifestarán ante el mundo tal como antes fueron, tenaces y resueltos, entusiastas y generosos, amantes de sus glorias y pródigos en su patriotismo.

Como asiduo colaborador de EL ADELANTO y también como resultante de mis simpatías y admiración hacia esos charros marciales, en los que veo siempre á don Julián y sus invencibles lanceros, ofrezco me con todo lo que soy y puedo, para laborar en los preparativos del homenaje proyectado, y desde luego me pongo á disposición del pueblo salmantino, desde estas columnas y fuera de ellas. Aspiro á que se me considere, cual otro hijo de esta heroica tierra de Salamanca, donde hay materiales sobrados para inspirar, no uno, sino más de cien *Episodios nacionales*. El título salmantino, es á modo de doctorado en patriotismo excelso; nada tiene, pues, de particular que todo un general barón, Thiébauld, abrumado ya bajo la gloria de treinta batallas victoriosas y en posesión del doctorado en Derecho, por una gran Universidad extranjera, ambicionara, como apoteosis de sus triunfos, el de doctor por la de Salamanca.

Desde que llegué por primera vez á este suelo y comencé á escuchar el respeto y la admiración que en sus elogios ponían los que me explicaban, á grandes rasgos primero, y con menudos detalles después, los hechos de don Julián y de su partida de lanceros, fué de día en día, á la vista de tantas proezas realizadas por sencillos charros, enamorándose el asunto y entrando en mí la idea de tenerlo como principal propósito de un copioso escrito en el que habría de poner, de mi parte, todo el fuego de los entusiasmos de soldado y de español.

Presentéme, de momento, la dificultad, al parecer insuperable, de ser desconocidos el lugar y la fecha de la muerte del célebre guerrillero, desconocimiento que confesaba también, con cierta amargura algo velada, la autoridad académica que redactara su rápida biografía en un gran diccionario ilustrado de mucha fama, que tuvo, á no dudarlo, más medios y fuentes de inquirir que las que yo había á mano; pero ni esa dificultad, ni otras de índole distinta, fueron suficientes á vencer en mí ánimo el proyecto de practicar activas gestiones hasta que no quedara un rincón de España por escudriñar, valiéndme, al efecto, de cartas, circulares y anuncios en periódicos, si hacía al caso.

Afortunadamente, el conocimiento que tuve de que don Julián Sánchez emparentó por su segunda esposa con la familia de los condes de Mansilla, me puso en camino de buen éxito en mis pesquisas, pues al cabo de poco tiempo de hojear el Madoz, hallé en él que dichos condes edificaron palacio en Etreros (Segovia), y allí me dirigí con carta á su señor Cura párroco, quien ya

á dónde habríamos ido á parar pues en esa senda.

Porque, ó los bárbaros están á las puertas de Roma, los prusianos en las de París, ó ignoro cuáles muchedumbres fieras y agueridas cabe nuestros muros, cuando todos los partidos, deponiendo sus naturales intransigencias, odios y rencores, se han sumado en la tarea de dar un corte á las Cortes, como si ellas fueran, y puede que sí, el mayor obstáculo para la salvación de la Patria.

En el cierre del Parlamento, diputados y senadores, todos sois La Cierva; todos en él pusisteis vuestras manos, en el Parlamento, que en las de La Cierva no las quiere poner, amigablemente, ni su correligionario ilustre, el que preside la Cámara popular.

Y aún queréis que os asignen dietas el año entrante! Para lo bien que lo habéis hecho en este, hasta de balde me parece cara vuestra labor. Y mejor expresaría mi sentimiento diciendo que me parece cruz: ¡La que nos habéis echado encima con vuestros repetidísimos discursos, preguntas incontestadas, enmiendas intencionales, nada más que intencionales, votaciones nutritivas de cualquier cosa, menos de carne para el pueblo, etcétera, etc!

Y á qué fin? Al de sacarnos dos leyes esenciales ó primordiales, pasadas por agua las dos; las dos con muchos millones de pesetas, millones para la escuadra, millones para el compás, para el buen compás del marqués de Comillas. Sois hidráulicos y carpinteros... ¡Ah! y millones para los postes, para esa madera en bruto que sólo es aplicable á la obra de armar ¡ja que se va á armar!

Y ahí quedan abandonados el proyecto sobre Enseñanza y el de Reclutamiento y el del servicio obligatorio, como la ropa sucia que dejáis en casa, trocándola por la limpia que vais á lucir en el placido veranear.

Pero yo digo y pregunto: ¿Qué prisa os corre este año el veraneo? ¿Dónde hallaréis un fresco más acentuado que aquí?

No aludo ningún personaje de los que se quedan; al fresco natural, aunque extemporáneo y reinante. Debe de haber algún secreto motivo en la prisa de cerrar Cortes y marcharse fuera. ¿Qué nueva calamidad nos amenaza en Madrid? Ya estamos habituados al tifus, á las viruelas, al sarampión y todas las enfermedades, á los atropellos de automóviles y tranvías, al agua turbia, á los encontronazos, á las pedradas, á las nievecitas del género chiquitín. ¿Qué más nos puede suceder? Parece mentira que nos pueda ocurrir algo más grave.

Y sin embargo, pues nada hay que embargar, yo presiento un no sé qué espantoso; lo adivino en el vuelo de esas aves que se van á otras playas con un azoramiento tan singular y con una ligereza «tan expresiva».

Nieva en La Granja: el Cantábrico se alborota, descargando sus furiosos en San Sebastián y en Bilbao; Santander se inunda; casi todas las provincias yacen encharcadas y tiritan de frío, y aún así, los elegantes se desentran, marchando en pos de lo que también en Madrid tienen á la mano y de balde.

¡El veraneo! Y por qué no el invierno? Veranear debiera ser pasar el verano; pasarlo, sufrirlo con todo su calor, con todos los rigores propios de la estación estival. Hay que seguir la moda en las palabras y en todo, y veranear al fresco cuando el calendario lo impone, aunque, como ahora, España esté falta de calor, por no tenerlo en el cuerpo ni en el espíritu.

Argos.

La disciplina escolar.

Nuevas correcciones

Por Real decreto que ha publicado la *Gaceta*, se ha acordado que en la enumeración de las correcciones aplicables á las faltas contra la disciplina escolar, los párrafos relativos á las señaladas con los números 4, 5 y 6. del reglamento de 11 de Enero de 1906 quedarán redactados del modo siguiente:

4.ª Clausura de una ó de más cátedras por periodicos de tres á ocho días lectivos, renovables sucesivamente, si así se acordare, y habiendo de entenderse que en ningún caso se considerarán disminuidos del curso los referidos días que sean reglamentarios, para cuyo objeto se entenderá el mismo curso *ipso facto* prorrogado por tantos días cuantos sean los de clausura que en conjunto se hallan producido.

5.ª Aplazamiento de los exámenes ordinarios, con aumento del número de días lectivos en el curso, por todo el tiempo que los alumnos hayan dejado de asistir á cátedra, suprimidos: para los que estén comprendidos en esta corrección las calificaciones de examen superiores á las de aprobado en una ó más asignaturas.

6.ª Pérdida de matrícula, tanto de honor como ordinaria y extraordinaria, con facultad de renovar estas dos últimas, previo el pago de

los derechos que á la ordinaria corresponden.

La regla 9.ª y el párrafo que le subsigue del mismo quedarán redactadas así:

9.ª Todas las correcciones mencionadas serán ejecutivas desde el momento de su imposición por la autoridad académica competente; pero sin perjuicio de esta inmediata aplicación no se considerarán definitivas las comprendidas en los números 10, 11 y 12 del artículo 2.º hasta tanto que el ministro de Instrucción pública les dé su aprobación, á cuyo objeto aquella autoridad las pondrá inmediatamente en su conocimiento. Para la última de estas correcciones, el ministro habrá de oír al Consejo de Instrucción pública.

Los rectores darán cuenta á la Superioridad de todos los acuerdos en que se apliquen correcciones de las comprendidas en los números 4.º y siguientes del artículo 2.º, haciendo también de aquellos otros que se refieran á las demás correcciones, cuando, á su juicio, sea conveniente por la índole ó intensidad de los hechos con que estén relacionadas.

Fiestas populares.

La romería de la Salud.

—Pero esto es la romería de la Salud?—me preguntaba ayer en Tejares una señora madrileña.

—Si señora—la dije—. Esto es la romería de la Salud, con la salvedad de que este año está por completo desanimada.

—¡Ah, vamos! Yo creía que esta romería sería algo así como la de San Isidro en Madrid...

—No tanto, señora mía, no tanto! pero yo he conocido algunas (y de esto no hace muchos años, porque yo tampoco tengo muchos), que si no fueron como las de San Isidro, tampoco tuvieron semejanza alguna con la que hoy se celebra. Hubo en ellas animación grande, concurrencia enorme, alegría, merendolas, bailes, etc., etc., y, sobre todo esto, un sol de fuego, un día espléndido y un cielo azul, luminoso, abrasador. Y ya sabe usted que las romerías, como las corridas de toros, si no hay sol, no parecen ni tales romerías ni tales corridas.

—Muy bien, muy bien. Veo que defiende usted las romerías de su tierra... Pero convénzase de que esto es un aburrimiento...

—¡Señora!...

—Nada, nada; lo dicho.

Penetró esta buena señora en la iglesia y en ella oró ante la Virgen. Acabamos nosotros de llegar á Tejares y, bien pronto, nos convencimos de que, efectivamente, aquello era un aburrimiento.

Como el cielo, plomizo y tristón, estaban romeros y romeras. La animación era poca relativamente, y los más, á poco de llegar, tornaban á la ciudad ante el temor de un chaparroncito. Las nubes, amenazadoras, implacables, parecían pronosticarnos el diluvio, y un ventecillo fresco, ni si es no es desagradable, parecía amenazarnos con una pulmonía.

Hasta el viaje á Tejares fué, como la romería, aburrido y molesto. El arcaico *landeau* que nos condujo al pueblo, corría pesado por la carretera. Y los pobres caballos que de él tiraban, piñaban jadeantes y tropezaban con una frecuencia desesperante. El auriga descargaba sobre los escualdidos jamegos, trallaos que se hundían en los enjutos lomos de los obedientes rocines.

Y, por los lados de la carretera, marchaban hacia el pueblo contadas personas.

Voceaban, ya roncas, su mercancía, las viejas vendedoras de avellanas, y de vez en vez, solía llegar un carruaje cargado de romeros.

Bailaban mozas y mozos á los sones del tamboril, en dos ó tres plazas, y hasta parecía que aquellos pobres tamborileros, con sus secos y rudos go-pécitos al parche, tocaban, más que para bailar las seis u ocho mozas que había, para «matar el tiempo, y para aparentar alegría».

Las riberas del río, en otros años repletas de gente, aparecían solitarias, y sólo en tascas y ventorros se notó alguna animación de gastrónomos y de bebedores.

Remigio, el inmortal Remigio, con su casa llena de comensales, corría de acá para allá con fuentes de tostones... Toda la romería estaba en su casa, en esa casa que es ya una institución tejareña.

Nada hubo, en fin, ayer en Tejares digno de especial mención.

Lo desahucible del día fué la causa de ello.

¡A pesar de todo, si merecen elogios los romeros y las romeras que á Tejares fueron, siguiendo el tradicional costumbre, y tuvieron el valor, aunque pocos de merendar al aire libre.

Las fiestas religiosas celebradas han resultado solemnes y brillantes.

A última hora puso en dispersión á romeros y romeros un formidable chaparrón que vino, claro es, á aguar la fiesta.

Aunque bien aguada estuvo desde por la mañana. Mal año, pues, ha sido este, para los tejareños.

Notas de sociedad

Han salido: Para Madrid, con una de sus hijas, la señora de don Vicente Alonso. Para Valencia, acompañado de su bella hija, el médico de Ledesma, don Higinio García. Para Valladolid, nuestro querido amigo don Juan C. Mirat. Para Santander, el joven doctor en Medicina y querido amigo nuestro, don Tomás Rodríguez Mata. Ayer salió para Bilbao, la distinguida señorita doña María de Maeztu. Han regresado: De Madrid, nuestro buen amigo don Ramón H. Ballesteros. De Fuentesauco, con su gentil hija Elvira y su bella sobrina Ramona, la señora Viuda de Cutiérez Amigo. De Zaragoza, el joven estudiante don Antonio Villar. De Madrid, el joven médico don Wenceslao Moreno Gobeia. El sábado tuvimos el gusto de saludar en esta, a nuestro querido amigo don Martín Romo, de Hinojosa, de Duero. Se encuentra en esta el administrador del Banco Hipotecario, de Madrid, don Salustiano Ramos. En Lumbrerales ha fallecido don Genaro Alonso Galván, farmacéutico de Hinojosa de Duero, y persona muy querida por sus relevantes dotes de carácter. A su distinguida familia damos nuestro más sentido pésame por la irreparable desgracia que sufre. Hemos tenido el gusto de saludar en esta a don José Cid, diputado provincial de Zamora, y a nuestro querido amigo don Enrique Calamita, director del Heraldo, de dicha capital.

La epopeya polar

Lo que ha visto la expedición inglesa. Lo que va a hacer la expedición Charcot. La maravillosa epopeya polar del capitán Hatteras, imaginada por Julio Verne, es hoy una realidad. Acosta de un esfuerzo de paciencia y de energía, que parece sobrehumano, el atormentador misterio del polo acaba de quedar disipado. Después de una marcha de dos meses sobre las más extensas nevas del mundo, el 8 de Febrero último, el teniente Shackleton, de la marina



El doctor Charcot.

inglesa, llegó a un punto distante 178 kilómetros del polo Sur, a la vista de este famoso punto. Por consiguiente, estando el horizonte despejado podrá verse el extenso panorama, lo mismo que se ven las montañas situadas a distancias análogas. Nunca antes de ahora se había llegado tan cerca del uno de los polos. El americano Peary, se detuvo a 320 kilómetros del polo Norte. Basta comparar algunas distancias conocidas para tener idea del progreso realizado por Shackleton. Y este triunfo sin precedente, ha sido alcanzado con notable rapidez. Durante el transcurso de un siglo, se intentaron inútiles asaltos para tomar posesión del polo Norte. Ahora, a la segunda tentativa hacia el polo Sur, se logra abrir una brecha, y a la tercera seguramente quedará entregada la plaza.

Los dos polos no son semejantes. La razón de este repentino éxito es bien sencilla. En el Ártico nos encontramos en presencia de un océano cubierto de nevas. Es imposible abrirse paso a través de estos obstáculos que detienen la marcha del buque. Únicamente un globo dirigible podrá conducir a los exploradores hasta el polo Norte. En el Antártico, por el contrario, la penetración se ofrece bajo condiciones más favorables.

Alrededor del polo Sur se extiende un inmenso continente, tan dilatado como toda Europa y la mitad de la Australia, completamente cubierta de ventisqueros. Estas enormes capas de hielo son verdaderamente grandes dificultades para abrirse camino, pero a lo menos se encuentra un sobre terreno firme y cada paso que se da hacia adelante no hay exposición de que resulte inútil por efecto de una causa exterior. Por consecuencia, todos los geógrafos están persuadidos de que se podrá avanzar mucho hacia el extremo Sur, el día en que se haya encontrado una buena base de operaciones en las islas del continente Antártico.

Este fué el resultado de la primera expedición, de la cual formaba parte Shackleton. En 1902 esta misión encuentra en la tierra Victoria, en el Sur de Nueva Zelanda, una inmensa neva completa y totalmente llena que se extiende hasta perderse de vista en dirección al polo. Sobre planicie de hielo el jefe de la expedición y Shackleton recorrieron sin dificultad 450 kilómetros hacia el Sur.

Solamente la muerte de sus perros les obligó a retirarse. La vía de penetración, a través de las nevas australes, estaba descubierta en principios de 1908. Shackleton volvió a instalarse en las inmediaciones de tierra Victoria, provisto de medios de locomoción más poderosos que los perros tradicionales. La expedición inglesa adquirió trineos, automóviles y ocho peones o caballos de la Manchuria. Digamos también que los automóviles no han marchado sobre la neva, pero por contra, han funcionado perfectamente sobre el hielo que cubre el mar.



Mapas de las regiones polares.

Utilidad de los peones. Shackleton consagró el invierno a los preparativos de su gran empresa, y el 29 de Octubre, fecha que en nuestro emisferio corresponde al 29 de Abril, partió para el polo Sur, con tres compañeros y cuatro peones. En tales expediciones estos animales sirven para dos fines: conducen las provisiones, y cuando los víveres escasean, proporcionan a la caravana abundante provisión de carne fresca.

Al principio Shackleton y sus compañeros no hallaron ninguna dificultad. En un recorrido de más de 600 kilómetros, la neva resulta completamente unida y compacta. Pero después de un mes de esta fácil marcha, todo cambia. Desde luego cada paso ofrecía una caída mortal. A esto se unían las terribles tempestades y los frios de 40 grados. También eran más lentos los progresos. Los víveres se llegaron a agotar sin gran resultado, y para seguir la marcha hacia el polo, los exploradores adoptaron la heroica resolución de reducir sus raciones a 600 gramos, lo preciso para no morir de hambre.

Con este régimen las fuerzas disminuyeron y el día 9 de Enero último, Shackleton, rendido de fatiga, se detuvo a 178 kilómetros del polo Sur, a más de 3 000 metros de altura. Si el andar viajero inglés no ha alcanzado su principal objeto, en revancha ha tenido la gloria de revelar la naturaleza de casquete Antártico, como Nansen había revelado la del casquete Norte. Gracias a estos exploradores, sabemos hoy lo que hay alrededor de las dos cimas del eje de rotación de nuestro planeta y que en esas dos regiones la corteza terrestre presenta una completa oposición de formas. Alrededor del polo Norte un hueco gigantesco, llenado por un océano; y alrededor del polo Sur, una enorme gibosidad.

Hay secretos que revelar. A pesar del recorrido de Shackleton, el inmenso continente Antártico, aún es un misterio. Figúranos un Africa de la cual sólo conociéramos algunos puntos de la costa, y en el centro simplemente un gran lago; tendríamos así una idea de lo que sabemos respecto a aquella sexta parte del mundo. Están por descubrir los contornos de aquella tierra helada, a lo largo del Pacífico, que estudia actualmente Charcot. Al Sur del Gran Océano, del meridiano del cabo de Hornos al de Nueva Zelanda, en un espacio igual al cuarto de la redondez de la tierra, ¿qué es lo que existe? ¿Es esto lo que se propone estudiar la valiente tripulación del « Pourquoi pas? »? ¿Tiempos de mares? Empresa en extremo peligrosa en este mar lleno de bloques de hielo, agitado por terribles tempestades, pero muy importante para la ciencia.

¿Pero si para vencer los hielos no son precisos tantos esfuerzos? Dicen las gentes prácticas. Se equivocan: no se trata solamente los expedicionarios polares persiguen además otros resultados no despreciables, de ellos son buenos ejemplos el desarrollo que ha tomado recientemente la pesca de ballena en el Antártico, el descubrimiento en tierra Victoria de un mineral muy raro cuya aplicación modificará las condiciones de una industria, y finalmente, en el Spitzberg, desde hace algunos años, los noruegues explotan minas hulleras, cazan animales de pieles, fundan colonias y plantean la cuestión de la propiedad de aquel archipiélago. Si los escandinavos tuviesen el carácter agitado de los pueblos balcánicos, el Spitzberg, se habría convertido en una Macedonia.

Charles Rabot.

De la Comisión Central de la Sociedad Geográfica, de París.

De espectáculos

Teatro del Liceo.

Despedida de la Compañía.

El sábado se despidió la compañía de Pablo López con Piel de oso, La alegría del batallón y Las brivonas. Hubo una buena entrada. Eva López en Las brivonas se vió obligada a repetir varios tientos y el garrotín final. La compañía salió ayer para Pla-

sencia, donde habrá debutado anoche.

Pablo López volverá en ferias al Liceo, para lo cual ya ha firmado el contrato. La compañía vendrá convenientemente reforzada.

Salón Moderno.

Una entrada colosal en las alturas y buena en la sala hubo anoche en la sección completa.

Las ovaciones que Armengod consiguió en el precioso drama de Dicienta, Juan José, fueron de las que hacen época y de las que dan fama a un actor, con el que compartieron el favor del público, los señores Norro y Estrella.

Para esta noche se anticipa el estreno de La confesión, preciosa comedia de Dicienta, que por su delicadeza y su finura, ha sido el más señalado triunfo teatral del distinguido literato.

En La confesión no aparece la tendencia antirreligiosa tan extremada y tan personal de Joaquín Dicienta. La moralidad es también completa.

Funciones para hoy: A las nueve (completa), El señor López, La monja descalza, y estreno de La confesión.

Sucesos locales.

Escándalo en el Mercado.

Por si los vendedores que hay en el sótano del Mercado, pueden o no vender al por menor, se produjo ayer en las primeras horas de la mañana, un gran alboroto, que difícilmente lo graron dominar las autoridades.

Poco después volvió a reproducirse, y según parece, es fácil que se reproduzca nuevamente.

Instrucción pública

Mes de Junio.

Días de vacación.—Los domingos, 13, 20 y 27; el 10, jueves, Santísimo Corpus Christi; el 24, San Juan; y el 29, martes, festividad de San Pedro.

Oposiciones a escuelas.—En estos meses, durante la segunda quincena, se anunciarán las oposiciones a escuelas en los distritos universitarios de Valladolid, Santiago, Oviedo, Salamanca y Zaragoza. El anuncio se verificará en la misma forma y con iguales condiciones a las consignadas en el mes de Enero para el anuncio de los demás Rectorados. Para solicitar (artículo 5.º del Real decreto de 11 de Agosto de 1901), es necesario ser español y tener veintidós años de edad, no estar incapacitado para ejercer cargos públicos, tener el título de maestro o aprobado los ejercicios de la revalida. La primera circunstancia (ser español y tener la edad), se acredita con la fé de bautismo o partida de nacimiento; la segunda (no estar incapacitado), con certificación del Registro de penados y rebeldes; y la tercera (título), con certificación de Escuela Normal de haber aprobado la revalida o de haberse expedido el título. Hay que advertir que para plazas dotadas con más de 825 pesetas, es necesario poseer título superior o haber aprobado la revalida correspondiente, ó ser elemental anterior al plan de estudios de 1898.

Memorias técnicas.—En la primera quincena de este mes se publicarán los temas para las Memorias técnicas que los maestros han de escribir durante el verano.

De la Audiencia

Consecuencias de un pleito.

El sábado terminó de verse ante el Jurado de Peñaranda, en la Sección segunda, la causa que hemos dado a conocer bajo este epígrafe, que se seguía contra Francisco Morán Alvarez, alcalde de Arabayona de Mógica, acusado como autor de un delito de falsedad, en documento público, que después presentó en un pleito.

Abierto el acto, el señor Perillán, presidente de la Sección de Derecho, hizo el resumen de las pruebas, cumpliendo en él con lo que ordena la ley. Explicó a los jueces de hecho en qué consistía el delito que las acusaciones pública y particular afirmaban como probado por las pruebas practicadas, lo que la defensa negaba por que no lo creía justificado. Y previas las advertencias legales, los exhortó a que atendiendo a la cantidad del juramento prestado, dictasen veredicto en conciencia.

Se retiraron a deliberar, y después de media hora, dieron a conocer su fallo, que resultó ser de absoluta conformidad con las pretensiones del fiscal señor Olalde y del acusador particular señor Ceballos.

En el juicio de Derecho formuló petición de pena los acusadores; el defensor señor Beato, sostuvo que los hechos afirmados por el Jurado no constituían delito y solicitó la absolución del procesado. La Sala en definitiva dictó sentencia, por virtud de la que condenó a Francisco Morán Alvarez, a la pena de ocho años y un día de prisión mayor, accesorias y pago de costas.

Homicidio en Villarino.

La Sección primera ha comenzado a conocer esta mañana con el Jurado de Ledesma, de la causa que se sigue por los delitos de homicidio y lesiones, contra Luciano, Francisco y Manuel Tapia Sendin y Juan y Miguel Santos Sendin. El hecho originario de ella, según el teniente fiscal señor Lasala, es el siguiente: A las nueve de la noche del día 27 de Noviembre último, se encontraba en la plaza del pueblo de Villarino,

los cinco procesados que, cuestionando con Antonio González Bartolomé y Pedro Hernández Grande, los agraderon simultáneamente con armas blancas y palos, i firiendo al Antonio, además de una erosión y una contusión, una herida punzante en la cara, anterior-xterna del muñón del hombro derecho, penetrante en la cavidad torácica, que por ser mortal de necesidad, le produjo la muerte en la misma citada noche.

El Pedro le causaron los mismos cinco procesados varias lesiones, que necesitaron asistencia médica durante veintidós días, los que estuvo impedido para el trabajo, sin que le quedara defecto ni impedimento alguno.

Manuel y Francisco Tapia Sendin, sufrieron erosiones y contusiones que no necesitaron asistencia facultativa.

Del hecho referido, que califica de homicidio y lesiones menos graves, considera autores a los cinco procesados, con la circunstancia agravante de abuso de superioridad y en favor de los Manuel Tapia y Miguel Santés, la atenuante de ser menores de diez y ocho años.

El señor Beato, defensor de los cinco acusados, con la representación del procurador señor Santos Franco, dice que provocada la cuestión de la que surgió el hecho de autos por Antonio González y Pedro Hernández, dándole palos a Francisco Tapia, al aperebirse el hermano de éste, Manuel, acudió en su auxilio, y esgrimiendo un cuchillo, única arma de que disponía, acometió a los Antonio y Pedro, causando la muerte de aquél y las lesiones de éste.

Sostiene, por tanto, que único autor de referidos hechos, lo es Manuel Tapia, pero con la circunstancia de haberlos realizado en defensa de su hermano Francisco.

Alternativamente alega en favor del mismo las atenuantes de no haber tenido intención de causar la muerte al Antonio, y la de arrebatado y obcecación.

Para el caso de ser considerado responsable el Francisco de algún delito, lo sería, según él, de las lesiones que padeció el Pedro.

Como medios de prueba para este juicio, que está señalado hasta el día nueve inclusive, están propuestos, además de la indagatoria de los procesados, veinticuatro testigos, cuatro peritos y lectura de documentos. Prometemos ir reseñando la marcha de los debates.

El Licenciado Salvadera.

Los sobresalientes

Universidad.

En Letras.

Historia de España.—Don Enrique Ordóñez.

Lengua y literatura griegas.—don José María Carreros y don Tomás Ordeñana.

Gramática comparada. Don Francisco Fartelu, don Cristóbal Caballero y don Arsenio Izaga.

Historia Universal.—Don Jaime Lasola, doña María Maeztu, don Antonio Sarrea y don Nicolás Zorrilla.

Teoría de la literatura y de las artes.—Doña María Maeztu.

En Derecho.

Derecho internacional privado.—Don Manuel Orrechavala.

Derecho político.—Don Ignacio Cuevo y don Luciano Pérez.

Derecho romano.—Don Esteban Isasi y don Tomás Muntinia.

LOS ABOGADOS

La elección de ayer.

Para elegir los cargos de diputado primero y tesorero de la Junta de gobierno, celebraron ayer los abogados la elección correspondiente.

Fueron elegidos: Tesorero el señor Jiménez y diputado primero el señor Sánchez y Sánchez, que tuvieron 28 votos.

La asamblea de Valencia.

En los días 20 a 25 del presente Junio, se verificará en Valencia la segunda asamblea de la Junta reformista de instrucción nacional. El gran éxito alcanzado por la asamblea primera, que se verificó en Valladolid, asegura un feliz resultado para el nuevo acto que se prepara, y al que han de acudir ilustres representantes del profesorado, de la política, de la literatura y de la Prensa.

La asamblea de Valencia celebrará tres sesiones, y en ellas, con arreglo al programa que oportunamente se detallará, se tratará de los siguientes temas:

Primer tema.—La instrucción primaria: el maestro y la escuela. a) Estadística: el personal y el material docentes. b) Ponencia de la Asociación nacional del Magisterio. c) Contenido de la primera enseñanza. d) La enseñanza de adultos. e) La enseñanza en el Ejército.

Segundo tema.—El internado en los establecimientos oficiales de enseñanza. Tercer tema.—Colegiatura oficial del profesorado.

Siendo numerosísimos los individuos de las Juntas locales de instrucción nacional y otras personas pertenecientes al profesorado o que, no perteneciendo a él, han manifestado deseos de asistir a esta asamblea, que coincide con la esplendorosa y brillante Exposición de Valencia, las Compañías de ferrocarriles han concedido billetes de ida y vuelta

desde cualquier población de España a Valencia a precio muy reducido. Los beneficios de estos billetes son aprovechables también para las familias de los asambleístas.

En Valencia hay una Comisión encargada de disponer, dentro de lo posible y en condiciones económicas convenientes, el alojamiento de los viajeros.

Las personas a quienes se refiere la importante campaña emprendida por la cultura nacional que desean asistir a la asamblea, pueden dirigirse al secretario de la Junta reformista de instrucción nacional, don Manuel Hilarrio Ayuso, calle de Fuencarral número 22.

Asamblea de las Diputaciones

La Diputación provincial de Santander activa la organización de la asamblea de las Diputaciones, que se celebrará en aquella capital en el mes de Agosto. La sesión inaugural será el día 7 y la clausura el 15. Las Diputaciones pueden comenzar el envío de los temas y asuntos que quieran poner a discusión.

La parte más interesante será la discusión sobre las mancomunidades y la ley de administración, respecto a lo cual se adoptará un acuerdo definitivo. Dicese de la asamblea, que dependerá de la marcha de la discusión de la parte provincial en el Senado, después de las vacaciones.

Para obsequiar a los asambleístas, que pasarán de 170, la Diputación, el Ayuntamiento y el comercio organizan grandes fiestas, aparte de otros programas de festejos. La terminación de la asamblea coincidirá con la llegada del Rey a Santander.

Véanse los originales de 4.ª plana.

NOTICIAS

A los suscriptores de la "Prima Excepcional."

Todos los suscriptores de EL ADELANTO, fuera de la capital, que deseen recibir las novelas de la "Prima Excepcional," deben remitir el importe de dicha combinación, tres pesetas semestrales, antes del 15 del corriente, pues dada la imposibilidad de escribirles particularmente, se les previene que, de no remitir anticipado su importe, no se les podrá enviar la segunda entrega de las obras que comprende la "Prima Excepcional."

El envío del importe pueden hacerlo en sellos de correo de 0,15, certificando la carta ó libranza del Giro Mutuo.

Ha sido nombrado médico titular del pueblo de Encinasola de los Comendadores y Picones, el distinguido alumno que fué de esta Universidad, don Gonzalo Iglesias Fernández.

Por ello felicitamos a su clientela, confiados en que en el ejercicio de su profesión alcanzará tantos y tan merecidos triunfos, como supo obtener en los exámenes que sufrió hasta obtener el grado de licenciado con la honrosa nota de sobresaliente.

Por desobediencia a los guardias de Seguridad, ha sido denunciado al Juzgado municipal, Valentín Gorjón. Igualmente ha sido denunciada al Juzgado Natividad Rodríguez, por maltratar a Teresa Sanchez.

En la Casa de Socorro fué curado el sábado, de una herida contusa en la cabeza, un individuo llamado Valentín Cruz, que en completo estado de embriaguez, se cayó del caballo que montaba, en la calle de los Moros.

Pérdida.

De la plazuela del Poeta Iglesias al café Novelty, se ha perdido un abanico de gases, pintado.—La persona que lo haya encontrado puede entregarlo en la joyería de los señores de García, donde se le gratificará.

Registro civil.

Durante las últimas cuarenta y ocho horas se han hecho las siguientes inscripciones: Nacimientos: Román Casas Ronceiro, Jesús del Busto Guervós, Bernardo Martín Barrado.

Defunciones: María Adoptiva, Antonio Sánchez Gómez, Cecilia Román Rodríguez y Bernabé Martín Cuadrado.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el anuncio LA SOLUCION, de Madrid, inserto en 4.ª plana, para todos cuantos asuntos se les ocurra en aquella capital.

A informe del alcalde de Payo (El), se ha remitido un recurso de queja, de don Anastasio Rivero, en suplica de que le abone el Ayuntamiento las cantidades que le adeuda como secretario que fué de aquella Corporación.

Se ha elevado al Ministerio de la Gobernación el expediente instruido por el Ayuntamiento del Campo de Peñaranda, en solicitud de autorización para enajenar varias inscripciones representativas del 80 por 100 de sus bienes de Propios, é invertir

su producto en la construcción de un local para escuelas.

Al expediente acompañan los informes favorables del arquitecto y Comisión provincial.

Lean ustedes

La Novela Moderna

De venta en todos los puestos de los periódicos, al precio de 40 céntimos.

El jueves de Corpus y el día de San Juan de Sabagún, patrón de Salamanca, no se abrirán los comercios, según el pacto entre patronos y dependientes.

El alumno de este Instituto, don Bienvenido Moreno Rodríguez, ha obtenido brillantes notas en los exámenes últimamente celebrados.

Aguas de Guitiriz (Lugo)

Premiadas en varias Exposiciones con medallas de oro, y el gran premio de honor en la de París del año actual.

Sin competencia para la curación de las distintas enfermedades del hígado. Viaje cómodo por la línea de Astorga. 15-8

Después de rápida y cruel enfermedad, que soportó con cristiana resignación, ha fallecido en esta ciudad, a la temprana edad de veintidós años, el joven Agapite López.

Descanse en paz el infortunado joven y reciba su desconsolada familia la expresión de nuestro más profundo sentimiento.

En breve se publicará en el Boletín Oficial una Real orden del ministro de la Gobernación, sobre reclamaciones en la elección de concejales.

En la administración de Correos, de esta capital, se anuncia la subasta para la conducción de la correspondencia de Sierra de Gata a Ciudad Rodrigo.

Ramón Acedo

Médico especialista de enfermedades secretas.

Consulta de DOCE a DOS de la mañana y de CINCO a OCHO de la tarde. Calle del Jesús, número 7.

El Boletín Oficial publicará la relación nominal de licencias de uso de armas, concedidas por este Gobierno durante el mes de Mayo.

Los días 11 y 12 del corriente, de once a una, y en el domicilio del inspector provincial de Sanidad, don Juan Manuel Sánchez, se verificará el reconocimiento de los individuos que han de examinarse para porteros y ordenanzas de los Gobiernos civiles.

Los exámenes se celebrarán el día 14.

Plano vertical.

Se vende un semi-nuevo de ocasión, marca extranjera, superior. —Prior 3 y 5. 8 3

Se ha remitido a la Comisión provincial un escrito presentado por don Marcos Carrasco, concejal electo de El Bodón, interesando la causa del por qué no se le incluyó en la lista que se remitió para su publicación en el Boletín Oficial.

Ha fallecido en Mozaz, vez el señor don Santos García y García.

A su viuda, doña Valentina Martín y demás familia, enviamos nuestro sentido pésame.

CIRCO GALLÍSTICO

Con muy escasa concurrencia se celebraron tres peleas.

1.ª Pollos: «Puyas-negras», giro tostado, de los Garcías, de 3,1 con 18, y «Peregrino», de Tirado, jabado, con la misma puya y onza más. Ganó el de Tirado.

2.ª «Negros», de los Garcías, de 3,8 con 15, y «Juye», de Paco, con 3,7 y 15. Ambos colorados, han ganado otra pelea en el Circo. En ésta venció el de Paco.

3.ª «Caligula», cenizo naranjo, de los Garcías, de 3 1/2 con 21, y «Perdigón», giro cenizo, de 3,3. Falto de preparación, hicieron tablas tras una pelea pesada.

CARBONERÍA Y CISQUERIA

de Arturo Martín Berrocal

Espoz y Mina, número 16 (frente al hotel Pasaje).

Precio de carbones minerales. Carbón cribado piedra, quintal (46,00 kilos), 2,50 pesetas.

Cok, exclusivo para calefacciones, 2,50 ídem.

Cok para estufas, uso doméstico, 2,75 ídem.

Carbón cribado; piedra, para cocinas, 2,75 ídem.

Precio de carbón vegetal. Carbón encina, arrosa (11,50 kilos), 1,10 pesetas.

Saca cisco, emboguerado, 2 ídem. Saca cisco, cesida, 1,75 ídem.

El millar de pinas para encender las estufas y calderas, 7,50 ídem.

Leña cortada de 4 cuartos, 0,50 ídem. Leña cortada algo larga, 0,40 ídem. Se sirve a domicilio con puntualidad.

Clinica especial de enfermedades de la vista.

Cayo Alvarado y Eusebio Camazón, (oculistas).

Espoz y Mina, 8, Salamanca. Horas de consulta: Mañana, de OCHO a UNA; tarde, de TRES a CINCO.

Se necesita un cajista para la imprenta de la señora Viuda de Guervós.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(Abono telegráfico diario de El Adelanto.)

Noticias del día.

Madrid 7 (6 mañana).

DE MADRID

Lo que dice La Cierva.

El ministro de la Gobernación, señor La Cierva, nos ha manifestado a los periodistas que anoche le visitamos, que calcula que van vacunadas en Madrid unas cien mil personas.

Cree que los resultados beneficiosos han de tocarse muy pronto, pues espera que serán muchísimas más las personas que acudan a vacunarse.

Racha de mítins.

Nada menos que siete fueron los actos públicos o mítins que anoche celebraron en esta corte los elementos republicanos.

Todos ellos no tuvieron otro objeto que protestar de la conducta del Gobierno, por haberse negado a declarar vacante el puesto de diputado del señor Morote.

Los oradores pronunciaron extensos y fogosos discursos, analizando las causas que ellas crían influían en el ánimo del Gobierno para no declarar vacante dicho puesto.

Todos los mítins se vieron muy concurridos.

Orador detenido.

En el mitin que se verificó en el casino de la calle de Carretas, fué detenido uno de los oradores, el cual, con palabras enérgicas, hablaba de immoralidades cometidas por el Gobierno.

El público aplaudía con entusiasmo al orador.

Todos protestaron de aquella detención, que creían injusta.

Afortunadamente, el orden no se alteró, como tampoco en ninguno de los celebrados en otros sitios.

DE PROVINCIAS

Horrroso crimen.

Cuatro personas destruidas. Uno de esos crímenes que hacen época, es el que ahora tiene consternado a Barcelona.

Telegramas que de la ciudad condal se reciben, dicen que las habitaciones de un entresuelo de la calle de Struch, han sido el teatro del crimen.

Desde hacía varios días, la puerta y balcones de la casa no se habían abierto, extrañando a los vecinos el silencio que reinaba en aquellas habitaciones.

Alarmados algunos vecinos por el hedor que despedía la silenciosa vivienda, llamaron a la puerta varias veces.

Nadie contestó y entonces se dió conocimiento a la policía, la cual penetró por una ventana.

Un cuadro horrible se presentó a los ojos de los policías.

Sobre una cama y horriblemente mutilado a hachazos, se hallaba el cuerpo del inquilino don Pedro Altinera.

Inmediato a aquel recinto, y en otro cuarto, se encontró debajo de una cama el cadáver de una mujer.

Encima de la cama, se hallaba el de un huésped que había en la casa, llamado Luis, el cual empujaba una hacha que se hallaba ensangrentada.

Registrando las demás habitaciones, encontráronse en una de ellas y metida en un baul, a la hija de los inquilinos, la cual tenía la cabeza separada del tronco.

La impresión que sufrieron las personas que penetraron en la casa con el Juzgado, fué horrorosa.

¿Quién es el matador?

La opinión general por un lado y las pesquisas hechas por las autoridades por otro, hacen suponer que el autor de todos estos crímenes fué el huésped de la casa, llamado Luis, a quien también se encontró cadáver.

El crimen se ha cometido hace algunos días.

Según el informe facultativo, el que se cree sea el criminal, se suicidó con el hacha que había asesinado a sus víctimas.

No es posible decir cómo se ha cometido esta tragedia.

Hay quien supone que el matador, dos días después de cometer el crimen, ha ido a quitarse la vida entre sus víctimas.

Las autoridades trabajan activamente para hacer luz en este espantoso suceso.

DEL EXTRANJERO

Don Alfonso, en Biarritz.

Telegramas recibidos de Biarritz dan cuenta de la estancia en aquella localidad del Rey don Alfonso. Durante todo el día cayó una lluvia torrencial.

Don Alfonso oyó misa y después paseó hasta el medio día.

A consecuencia de la lluvia, el Rey no pudo realizar el programa que tenía pensado y pasó la tarde jugando al ajedrez en el hotel Du Palaix.

Aun cuando don Alfonso iba de incógnito, le reconocieron cuando en el automóvil se dirigía a Biarritz, aclamándole entonces.

En Biarritz tomó el sud-exprés, telegrafando a la Reina que salía para La Granja.

En la estación de San Sebastian fué cumplimentado por las autoridades y por el Club náutico.

No es Lerroux.

Un telegrama recibido de Lisboa dice que ayer fundeó en aquel puerto el vapor *Hollandi*, en el que se creía venía el diputado electo por Barcelona, señor Lerroux.

La noticia no ha tenido confirmación, pues se ha comprobado que no es Lerroux el que ha desembarcado en aquel puerto, sino un joven de diez y ocho años, llamado Alejandro Luois García López.

Rivera.

TOROS

Madrid 7 (6.15 mañana).

En Algeciras.

GRAVE COGIDA DE BOMBITA

En Algeciras se celebró ayer la anunciada corrida de toros, lidiándose seis de Otaola, que resultaron buenos.

La entrada fué superior y la tarde buena.

Las cuadrillas, capitaneadas por Bombita y Morenito de Algeciras, hicieron el paseo entre generales aplausos.

Poco después se dió suelta al toro primero.

De salida, Bombita saludó al toro con tres lances muy ceñidos y muy parados.

Al dar el tercer lance de capa, el toro empujó a Bombita por el muslo derecho, campaneándole horriblemente y arrojándole al suelo.

Acudieron las cuadrillas al quite, consiguiendo llevarse al toro.

Mientras Bombita era conducido a la enfermería, el toro hizo una buena pelea en varas, cumpliendo en banderillas el Barquero.

Morenito de Algeciras hizo breve faena de muleta, y entrando recto, arrió una buena estocada que tumbó al toro para siempre. (Ovación y oreja).

La cogida del Bombita impresionó hondamente a los espectadores, corriendo la mayoría de ellos hacia la enfermería para enterarse del estado del herido.

Reconoció el diestro por los médicos, se le apreció una profunda herida en el muslo izquierdo, con orificio de salida por la nalga.

La herida fué calificada de grave.

La primera cura se le hizo a Bombita en la enfermería, siendo trasladado después al hotel donde se hospedó.

Entre tanto que Bombita era curado de su lesión, la corrida continuó celebrándose.

Salió el segundo toro, al que mató Morenito de un pinchazo y dos medias estocadas; al tercero, de un pinchazo y una estocada regular; al cuarto, que brindó al ganadero, lo despachó de un pinchazo y media en lo alto, después de una superior faena de muleta; al quinto, lo mató Morenito de una superior estocada, alcanzando la oreja; y al sexto, después de banderillearlo, le despachó el espada de dos pinchazos y una estocada buena.

Bregando y en banderillas fué ovacionado el Patatero.

La segunda cura que a Bombita se le hizo anoche, fué dolorosa.

La cornada tiene veinticinco centímetros de profundidad.

El asta del toro ha atravesado el muslo.

Hasta la hora en que telegráfico, Bombita no tiene fiebre.

En Sevilla.

Más cogidas graves.

La novillada celebrada ayer en Sevilla, fué pródiga en cogidas.

Se lidió ganado de Anastasio Martín, que resultó grande y de poder.

El Mejicano, al matar el tercer toro, fué cogido, recibiendo una cornada de cinco centímetros de profundidad, en la región pectoral derecha.

La herida es de pronóstico reservado.

En el cuarto toro se registraron varias cogidas, entre ellas las de los espadas Trueno y Tello, quienes resultaron con los trajes de luces destruidos.

En el quinto toro se arrojó al redondel un aficionado llamado Enrique Borje.

Este sujeto trató de muletear al novillo, siendo cogido y campaneado horriblemente.

El toro lo recogió varias veces después de arrojarlo a lo alto.

Conducido el aficionado a la enfermería, se le apreció una cornada en la región superfiar derecha y otra en el cuello que le interesa los tejidos cartilaginosos.

Su estado era gravísimo. Después de curado fué conducido al hospital.

El sexto toro empujó al Trueno, dándole una tremenda cornada y dejándole en grave estado.

En una camilla fué trasladado el diestro a su domicilio.

Además se registraron otras varias cogidas de menos importancia.

La mayoría del público abandonó la plaza antes de que terminara la novillada.

En Cartagena.

Jaqueta, gravísimo.

En Cartagena se lidiaron ayer toros de Herrero, que resultaron bravos.

Moreno de San Bernardo no pasó de regular en toda la tarde.

Jaqueta, en sus dos primeros, estuvo superior, obteniendo una oreja.

El quinto toro alcanzó al banderillero Pachines, en el momento en que éste saltaba la barrera.

El toro dió a Pachines una cornada en un muslo, atravesándose.

Conducido a la enfermería, fué reconocido por los médicos, los cuales certificaron que la herida era grave.

En el sexto toro, el espada Jaqueta sufrió una aparatosa cogida, que impresionó hondamente al público.

El toro dió a Jaqueta repetidas cornadas, sin que pudiera evitarlo los capotes de las cuadrillas que acudieron en auxilio de su compañero.

Los médicos apreciaron en Jaqueta una cornada en el pecho de cuatro centímetros de profundidad y situada en uno de los bordes del esternón; otra cornada de un centímetro en el quinto espacio intercostal y otra de doce centímetros en el hi, ocondrio izquierdo.

El estado del diestro es gravísimo.

En Palma.

Sigue la racha.

La novillada celebrada ayer en Palma de Mallorca, fué también pródiga en cogidas.

El Catalán y el Canario fueron cogidos y lanzados a gran altura.

En la caída sufrieron heridas de consideración en la cabeza.

El Canario fué pateado por el novillo, sufriendo grandes magullamientos.

En la Coruña.

Rubito de Zaragoza, gravísimo.

Toros de Terrones, buenos. Rubito de Zaragoza, al intentar saltar la barrera, fué empujado por uno de los muslos y lanzado al redondel.

Conducido el diestro a la enfermería, se le apreció una cornada de seis centímetros de profundidad en la región inguinal izquierda.

El diestro tiene alta fiebre y está postradísimo.

Por temor a que sobrevengan más

complicaciones, continúa en la enfermería de la plaza.

Los médicos temen que sobrevenga la peritonitis.

Se registraron otras cogidas de poca importancia.

Dos toreros de la Coruña hicieron su debut y estuvieron detestables.

Esparza y Seoane, que así se llaman los debutantes, mecharon los toros que en suerte les correspondieron, excepto uno que fué vivito al corral.

En Carabanchel.

Otra grave cogida.

En la novillada celebrada ayer en Carabanchel, fué cogido el banderillero Alfarrerito.

Perseguido por el toro, intentó saltar la barrera, pero antes de que lo hiciera fué empujado y lanzado al redondel.

El toro pateó horriblemente al banderillero, produciéndole magullamientos en todo el cuerpo.

Alfarrerito fué curado, además, de una tremenda cornada en un muslo.

El cuerno causó grandes destrozos, dejando al diestro en gravísimo estado.

Rivera

Ama de cría.

Se necesita para criar en casa de los padres. Informarán en la calle de la Azucena, número 4. 8-3

PERDIDA

La persona que hubiere encontrado una plancha metálica de cubrir los muelles de una máquina de coser sistema "Singer", puede entregarla en casa de don Santiago García, Corrales de Guevara, donde se le gratificará. 3-1

Se vende

la casa número 38, sita en la calle de San Gregorio, frente a la plazuela del Puente. Produce muy buena renta. Informarán, Rúa, número 2, tienda de curtidos. h 15 Ja

Fábrica de curtidos.

Se vende ó arrienda, en muy ventajosas condiciones, la situada en esta ciudad, a orillas del Tormes, calle de San Gregorio.

También se enseña un cilindro semi nuevo de ramatar suela y otros artefactos. Para tratar, con su dueño, Alejandro Diego, plaza del Mercado Viejo, número 2.

Se arrienda.

en la plazuela de la Cruz Verde, número 1, una casa con buenas habitaciones y corral. Informarán, Sorias, 15.

El día 23

de Mayo de 1909.

Toda la persona que haya comprado generos en dicho día en el gran comercio de El Capricho, puede pasar a recoger su importe, mediante presentación del ticket ó vale que lo justifique.

Según datos sacados de la máquina registradora cobradora que tiene dicha casa, en el referido día se han vendido a diferentes parroquianos la cantidad de 350,75 pesetas, las mismas que se regalan a quien presente el ticket ó vale de compra (el importe de cada ticket ó vale).

OJO

El que quiera comprar un día gratis debe visitar esta casa. Calle de Zamora, 1 y 3, El Capricho. No confundirse, frente al café Suizo. 8-5

Manufactura de sellos

de caucho vulcanizado, de caucho metalizado y de celuloide.

Patente número 42.737. F. Martínez Andreu. - Madrid. Despacho: Fuencarral, 44.

Oficinas y talleres: Lugo, 12. La casa más importante de su artículo en España, la única que garantiza su trabajo y la sola que presenta novedades.

Los nuevos sellos de celuloide patentados, son los mejores, más bonitos, duraderos, los que mejor estampan y los más económicos.

¡Ocasión de ganar dinero! Se solicitan representantes y agentes en Salamanca y su provincia. 6-3

¿Sufre V. del Estómago?

¿ No tiene V. apetito ? ¿ Digiere con dificultad ? ¿ Tiene V. gastritis, gastralgia, disenteria, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad del intestino ? ¿ Por la mañana, al levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está biioso, tiene aguas de boca ? Después de las comidas, tiene V. eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón ? ¿ Tiene V.

DISPEPSIA

y dolores al vientre, a la espalda, vómitos, diarrea ? ¿ Se altera V. con facilidad, está febril, se irrita por la menor causa, está triste, abatido, evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil ? ¿ Ningun remedio, ningún régimen ha podido curar a V. ? Consulte V. con su médico y le recetará el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (Stomaltin) y recobrará la salud.

De venta en las principales farmacias del mundo y Soriano, 30, MADRID. Se remite por correo foliole a quien lo pide.

Prima excepcional

A NUESTROS SUSCRIPTORES

Mediante contrato que, haciendo un sacrificio en obsequio a nuestros suscriptores, hemos celebrado con la Sociedad general de publicaciones, de Barcelona, desde el 1.º del actual, los actuales suscriptores de EL ADELANTO, en esta capital, y los que antes del 15 del corriente se suscriban a nuestro periódico, tanto en la capital como fuera de ella, podrán, mediante las condiciones que al pie se expresan, recibir a domicilio los días 7, 15, 23 y último de cada mes, ó sea cuatro veces al mes, un reparto compuesto cada vez de las cuatro publicaciones siguientes:

Diccionario enciclopédico ilustrado. - Conteniendo todas las voces que contiene la última edición del de la Academia Española y 2.000 voces más, pertenecientes a Artes, Oficio, Ciencias, Industrias, Americanismos, etc. Obra profusamente ilustrada con grabados en negro y láminas en colores. Un cuaderno de 16 páginas cada ocho días. Su precio, un real.

cuaderno de 16 páginas cada ocho días. Su precio, un real.

Las hijas bien educadas. - Manual de la vida práctica para uso de las hijas de familia: educación social, economía doméstica, labores, cocina, etc. Obra ilustrada. Un cuaderno de 16 páginas cada ocho días. Su precio, un real.

El hogar y la moda. - Periódico ilustrado. Publica figurines de vestidos y sombreros para señoras, señoritas y niños; labores, revistas de modas, piezas de música, variedades, novelas, etc. Tiene servicio especial de patronos a la medida para sus suscriptores, a los que, además, regala cada mes, máquinas de coser vestidos, sombreros, y jillas, piezas de tela, etc. mediante sorteos combinados con los de la Lotería Nacional y en los cuales todo suscriptor tiene derecho a elegir libremente cada mes el número que ha de entrar en sorteo. Un número cada ocho días. Quince céntimos.

Suman cada mes estos cuatro repartos 12 cuadernos, correspondientes a tres obras y cuatro números del periódico; en junio, 16 entregas que en toda España y en América, a los precios indicados, cuestan al mes pesetas 3,60 (tres pesetas con sesenta céntimos), y que nosotros ofrecemos a nuestros suscriptores las 16 por la cantidad de **dos reales al mes**. Para que se hagan cargo del regalo que realmente les ofrecemos, nos bastará hacerles notar que cada número de *El Hogar y la Moda* y cada entrega del *Diccionario*, de la *Historia de España* y de *Las hijas bien educadas*, les viene a salir por tres céntimos de peseta.

Bases. - En virtud del contrato celebrado, nuestros suscriptores son los únicos que en la provincia de Salamanca tienen derecho a disfrutar de este excepcional regalo. Hemos empezado ya a distribuirles un reparto gratuito de las cuatro publicaciones. Las que deseen utilizar nuestra *Prima excepcional*, deben llenar el boleto de suscripción que acompaña a cada reparto y entregárselo a nuestro repartidor. Los que no quieran suscribirse, tengan la bondad de devolver el reparto de nuestra que les dejamos.

A los que utilicen este regalo, les serviremos las cuatro publicaciones con los números de nuestro diario, correspondientes a los días 7, 15, 23 y último de cada mes. El precio de la suscripción combinada a EL ADELANTO y a este nuevo servicio, será de 5,25 pesetas trimestre para los suscriptores de Salamanca y de 12 pesetas semestre para los de fuera, pagaderas en un sólo recibo y precisamente adelantado.

No se admiten suscripciones por separado a ninguna de las cuatro publicaciones que forman la *Colección Popular Ilustrada*. La suscripción debe ser general para las cuatro publicaciones.

Los suscriptores de EL ADELANTO que utilicen esta *Prima excepcional*, tendrán derecho a disfrutar de los regalos que *El Hogar y la Moda* ofrece todos los meses a sus suscriptores.

Nota. - Nuestros suscriptores de fuera de la capital, que desearan recibir esta *Prima excepcional*, se servirán dar aviso en la administración, acompañando, como ya decimos, el importe de un semestre de suscripción.

Otra. - No se servirá ninguna suscripción de esta combinación, cuyo importe no sea pagado anticipadamente; conste a fin de evitar reclamaciones.

Maquinaria agrícola de todas clases

la más práctica y duradera.

Visítala en la exposición en la calle de Zamora, número 24, y os convenceréis.

Arboles, semillas, vides americanas, injertos, estacas, estaquillas, barbados, apropiado todo para este terreno.

Francisco Ramón y Laca

Calle de Zamora, número 24. - Entrada libre.

ESTOMAGO - RIÑONES - HIGADO

AGUA DE VILAJUIGA

BICARBONATADA-SÓDICA-LÍTICA.-LA MAS RICA EN LITINA

Recomendada por los más eminentes médicos é insustituible en todas las manifestaciones artríticas, diabetes, mal de piedra, cólicos nefríticos y hepáticos, reumatismo crónico, agotamiento, debilidad, convalecencias penosas, afecciones nerviosas, neurastenia, gota y muy especialmente en las enfermedades del estómago, hígado y riñones. Es deliciosa para la mesa y muy superior a las extranjeras de Vichy y otras similares.

Precio: UNA pta. botella. - Sin casco, 90 cts.

De venta: Droguería de Fuentes y Farmacia de J. O. de Urbina, S. Primo, R. Hoyos y principales.

RELOJERIA

AGAPITO JUANES

Calle de San Pablo, número 23 - SALAMANCA

Gran surtido en relojes de todas clases a precios sumamente económicos. Se hacen toda clase de composuras. Todo se garantiza. 15-8

Se vende LA VERDAD

un edificio destinado actualmente a panera ó almacén, en planta baja, ca paz para dos casas y con las paredes ya elevadas y la altura de un piso principal, y además un patio con habitaciones adyacentes a la misma panera. Esta se halla situada en la carretera de Villacastin a Vigo, por donde tiene la entrada principal, y continúa por el Sur con la puerta de Sancti Spiritus, y el patio y habitaciones adyacentes tienen la entrada por la Cuesta de Sancti Spiritus.

Informarán en la barbería calle del Doctor Riesco, número 16. 10-a-9

Ponche Tello.

Pídense en Novelty y Castilla: en Ciudad Rodrigo, confitería de Ubeda. 60-56

Portería.

Está vacante la de la casa núm. 2 de la calle de San Julián. Intúl pretenderla sin buenas referencias. Dueño de la casa, Manuel Madruga, Chamberí (carretera de Tojares). 10-1 j-3

Un joven

de diez y seis años de edad, tenedor de libros, con bachillerato, desea ser admitido en cualquier casa de negocios. - Provincia de Salamanca (Béjar), calle Gerona, José Calles. 25-15

Notas provinciales

Desde Gallegos de Solmirón.

Fiesta escolar.

En la villa de Gallegos de Solmirón, de esta provincia, tuvieron lugar el día 27 de Mayo, los exámenes de los alumnos que concurren a las escuelas públicas dirigidas por los muy celosos e ilustrados profesores don Leoncio Toves y doña Matilde Vélez, en los que demostraron los niños de una y otra escuela, con las correctísimas, inteligibles y satisfactorias respuestas que dieron a cuantas preguntas y observaciones les fueron hechas por los muy dignos profesores, la actividad que éstos han desplegado durante el curso escolar y el trabajo impropio e inapreciable que han empleado para lograr un resultado tan satisfactorio y un completo éxito, como lo han logrado en la última prueba de curso.

según habían entrado, en cuatro filas, dos de niños y otras dos de niñas, y al llegar al pórtico del templo, sedetuvieron para entonar un himno por el cual se invitaba al vecindario a que fuera a la escuela de niños a presenciar el simpático y solemne acto de la Fiesta escolar, y el pueblo todo, al oír aquella invitación que los niños hacían, lleno del mayor entusiasmo y henchido su corazón de agradecimiento sincero hacia estos dignísimos maestros de sus hijos, siguieron hasta la escuela, y ya en ella, la Junta local tomó asiento en la presidencia, los niños de ambos sexos en sus respectivas mesas y el público llenó el local sin dejar ningún espacio, viéndose parte de él obligado a presenciarlo desde las ventanillas del mismo.

acuerdo de la Junta, siendo además propuestos para que la Junta provincial les conceda los premios magistrales. Terminada la lectura de actas, el señor Alcalde concedió la palabra al profesor señor Toves, el cual pronunció un bonito, elocuente y extenso discurso, por el que puso de relieve las causas que habían influido en la decadencia de nuestra querida Patria, y los medios que debemos poner en práctica para su resurgimiento: se dirigió a los padres de los escolares, a éstos, a las autoridades, y para todos tuvo frases acertadas y cariñosas con el fin ya dicho, por lo que al terminar, fué premiada su labor con calurosos aplausos: el señor Presidente concedió la palabra a los niños Agueda Díaz y Andrés Alonso, que recitaron; la primera, un bonito discurso, y el segundo, una poesía alusiva al acto, que fueron muy del agrado del auditorio.

agradecidos; por último, recitan preciosas poesías los niños Catalina Zurdo, Fernando González Vélez y Quintín González, que fueron muy celebrados, por cuantos llenaban la escuela; todo el tiempo que duró la fiesta, pero a intervalos, entonaron los niños preciosos himnos, terminando por fin, con uno a la Patria, que perdurará en los corazones de cuantos tuvimos la dicha de asistir a tan hermoso y muy culto acto, que honra a los pueblos. Tal ha sido el efecto producido en los vecinos de esta villa, por los exámenes y Fiesta escolar, que soñamos con ver pasado el tiempo y llegado ya el mes en que se han de celebrar las del próximo año de 1910. Sirvan estas líneas para felicitar de lo íntimo de mi corazón, a los incansables y tan ilustrados profesores, y dar la enhorabuena a los honrados vecinos de esta villa, por la suerte que les cabe al contar con educadores tan laboriosos e inteligentes como el señor Toves y su señora doña Matilde Vélez, a los que deseamos vivamente nuevos triunfos en su carrera por ser muy dignos de ellos.

Cebada a 29,50. Harina extra, 43 ptas. los 100 kilos. Idem 1.ª 42. Idem 2.ª 41. Idem 5.ª 8,50 reales la arroba. Mendullillo 7,50. Salvado, a 8. Tendencia firme.

Horario de trenes

Salamanca a la Frontera de Portugal. Salidas. Tren correo, sale de esta a las 5; mixto, a las 16,40, y sudexpreso, a las 11,25. Llegadas. El correo, llega a esta a las 21,36; mixto, a las 10, y sudexpreso, a las 22,49. El tren rápido, número 15, que circula los miércoles y sábados, sale de esta a las 4,45. El tren número 16, rápido también, que circula los martes y viernes, llega a esta a las 21,48. Medina a Salamanca. Salidas. El correo, sale de esta a las 22,10; mixto, a las 15; sudexpreso, a las 22,54, y el mercancías discrecional, que circula los martes, jueves y sábados, a las 6,20. Llegadas. Tren correo, llega a esta a las 4,33; mixto, a las 9,20; sudexpreso, a las 11,20, y el mercancías discrecional, que circula los martes, jueves y sábados, a las 18,30.

SOLUCION BENEDICTO

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencias, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2,50 pesetas. Depósitos: Farmacia del doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid; y en la provincia de Salamanca farmacia del licenciado Rodilla, Guijuelo. La Sociedad española de Droguería General en Santander, Bilbao, Gijón y Vigo.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos. Capital social: 12.000.000 de pts. efectivas. Cuarenta y cinco años de existencia. Completamente desembolsado. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Subdirector en Salamanca: Don Andrés Pérez-Cardenal. Plaza de la Libertad.

Ateneo Salmantino. Colegio de niños de D. Manuel Durán. Preparación completa para los estudios de segunda enseñanza. Honorarios módicos.

LA SOLUCION. Calle de San Vicente, 12. -Madrid. Teléfono 1.457. Gestión de toda clase de asuntos en los Ministerios y particulares. Cobro de créditos al Estado y particulares. Asuntos judiciales. Cumplimiento de exhortos. Certificados de última voluntad y de Penales. Fes de vida. Apoderamiento de Clases pasivas. Asuntos eclesiásticos. Compra y venta de fincas rústicas y urbanas. Hipotecas. Anuncios para todos los periódicos. Marcas de fábrica, nombres registrados y patentes. Se facilita personal de todas clases. Médicos honorarios.

COMPANIA ARGENTINA DE LONDRES. Para Montevideo y Buenos Aires, directamente saldrá de Vigo el día 19 de Junio, el vapor correo inglés MANCHESTER CITY. Admite pasajeros de primera y tercera clase. Consignatarios en Vigo: Benigno Fernández y hermano, Urzáiz, 19.

VAPORES CORREOS FRANCESES. Servicio a Cuba y México por los magníficos vapores extra-rápidos.

LA CHAMPAGNE. 155 metros de largo. 10.010 toneladas de desplazamiento y 9.000 caballos de fuerza. LA NAVARRE. 148 metros de largo. 8.663 toneladas de desplazamiento y 7.000 caballos de fuerza. SAIDAS todos los meses: de Santander el 22 y de Coruña el 23. Servicio a la Martinica, Trinidad, Venezuela, Colombia, Centro América y Pacífico, por los nuevos y magníficos vapores de dos hélices. GUADELOUPE y PEROU. 187 metros de largo. 9.550 toneladas de desplazamiento y 6.000 caballos de fuerza. SAIDAS todos los meses: de Santander el día 27. AGENCIAS DE LA COMPANIA. Santander, SEÑORES VIAL HIJOS, Muelle 32. -Madrid, don Francisco Setuán, Zurbano, 10, y Compañía Internacional de Vagones Camión, Palacio de la Equitativa. -Coruña, don Nicandro Fariña. -Barcelona, señores S. Talavera e Hijos, Pasaje del Comercio. -Bilbao, señores Alfredo Hernández y Compañía, Campa de Albia-Eko, 2.

NELSON LINE. Compañía de vapores correos al Río de la Plata. Autorizada por la Dirección general de Comunicaciones de España para la conducción de la correspondencia. Próximas salidas desde Vigo para Montevideo y Buenos Aires. Highland Heather. 16 de Junio. Highland Hope. 7 de Julio. Highland Harris. 21 de Julio. Highland Watch. 4 de Agosto. Highland Enterprise. 18 de Agosto. Highland Brigade. 1.º de Septiembre. Estos vapores tocan en Vigo cada dos miércoles y admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. En Vigo: I. M. Escalera. Calle de Urzáiz, 4.

Compañías Hamburguesas. Hamburguesa Sub-Americana. Hamburg-America Linie. SALIDAS DE VIGO. SERVICIO POSTAL RAPIDO. Para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES se despacha de VIGO el 23 de Junio de 1909, el vapor correo Cap. Blanco. Para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO, se despachará de VIGO el 5 de Junio de 1909, el vapor correo Allemanita. 25 de Junio de 1909, el vapor correo Bavaria. Precios del pasaje. -A Río Janeiro, £01 pesetas; a Montevideo y Buenos Aires, 21; a la Habana, 20; a Veracruz y Tampico, 26. Medio pasaje, de dos años a diez; pasaje entero, desde diez años. VIAJES DE VUELTA. 3 salidas mensuales para el HAYRE. BOULOGNE stimer y SOUTHAMPTON. HAMBURGO. Estos magníficos y tan acreditados vapores ofrecen además de viajes rápidos, excelente acomodación y trato, comidas abundantes a la española con vino fresco y buen vino, servidas por cocineros y camareros españoles. Asistencia médica y botica gratis. La conducción de pasajeros y equipajes desde el muelle al vapor y viceversa, hace gratuitamente. Los pasajeros deben solicitar las salidas con la mayor anticipación posible, y los pasajes, si se obtienen, se presentarán en la casa consignataria de VIGO dos días antes de la fecha de salida. No haciéndolo así, no se garantiza el embarque. Dirigirse al Agente general en VIGO, DON ENRIQUE MULDER, Plaza de Mayo, frente al muelle de embarque de los pasajeros.

JORGE MARTIN Y HIJOS. ESPECIALIDAD en vestidos de señora, niños y niñas. Ver: Vestidos, Chaquetas, Turbinas, Ruedas hidráulicas, Rodillos, Sastres, Alivios y otros trabajos del ramo. Tribunales para una, Columnas etc. Ver: Vestidos, Chaquetas, Turbinas, Ruedas hidráulicas, Rodillos, Sastres, Alivios y otros trabajos del ramo. Tribunales para una, Columnas etc. JORGE MARTIN Y HIJOS. PARA LOS PEDIDOS DIRIGIRSE A

ACADEMIA CENTRAL de corte y confecciones parisién para señoras, con patente de invención y real privilegio. Este sistema de enseñanza es el más sencillo que hasta la fecha se ha conocido con claras y sencillas explicaciones para cortar toda clase de prendas de señora y niños y ropa interior para caballeros; cuerpos ajustados sin costuras ni pinzas. Toda clase de prendas con facilidad, lo mismo en corte parisién como inglés. Clase especial para la carrera de profesora, dirigida por la inventora. DONA MARIA IBERO. Se admiten internas. También en esta academia se pisan faldas y toda clase de telas a precios económicos; se enseña a quien lo desee. Plaza Mayor, 44, pral., entra por la calle del Concejo, frente a las máquinas de Singer. -Salamanca.

La Positiva Astorgana. Gran fábrica de chocolates elaborados á brazo. JOAQUIN GALLEGO ASTORGA. Estos chocolates inmejorables se venden desde UNA a TRES pesetas los 460 gramos, en todos los establecimientos de ultramarinos y coloniales.

IMPORTANTE LINEA DE VAPORES CORREOS ESPAÑOLES de Pinillos, Izquierdo y Compañía. -CADIZ. Servicio regular mensual entre Cádiz, Puerto Rico, Habana y Santiago de Cuba. Servicio mensual postal-rápido entre Cádiz, Montevideo y Buenos Aires. El nuevo y de gran marcha vapor correo Transatlántico español de 10.000 toneladas.

VALBANERA. (Capitán, don Leopoldo Benítez). saldrá del puerto de Cádiz directamente, y sin trasbordo, para los de Montevideo y Buenos Aires, el día 13 de Junio de 1909. Admite pasajeros de primera, segunda, tercera preferente y tercera ordinaria. Estos magníficos vapores, construidos expresamente para esta línea, tienen camarotes de lujo y preferencia, luz eléctrica, espaciosos departamentos para el pasaje de tercera clase, al cual se sirve pan fresco, vino y cañe en las comidas; asistencia médica y botica gratuitas. El pasaje de tercera tiene mesas sobre cubierta para comer. El vapor llega a Cádiz el 11 y el pasajero que tenga su billete sacado, puede embarcarse ese mismo día. La Compañía tiene un remolcador al servicio de los pasajeros para llevarlos gratis del muelle al vapor, así como a sus equipajes. Precios más baratos que desde cualquiera otro puerto. Informarán sus armadores Pinillos, Izquierdo y Compañía, plaza de San Agustín, número 2. -CADIZ.

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE FRANÇAISE. Vapores correos franceses á gran velocidad. Servicios directos desde el puerto de la Coruña. PROXIMAS SALIDAS. A la Habana y Veracruz. 7 Junio, Hudson. 7 Julio, México. 23 Junio, La Champagne. A la Habana, Nueva Orleans y San Francisco de California. 7 Junio, Saint Laurent. 7 Julio, Virgine. A Puerto Rico y Santiago de Cuba. 23 Junio, Quebec. PRECIOS DE PASAJE. Para la Habana: segunda clase, 54,25; tercera preferencia, 25,7, 10; tercera clase, 20,2, 10. -Para Nueva Orleans: segunda clase, 62,5; tercera preferencia, 31,5; tercera clase, 20. -Para San Francisco de California: tercera clase preferencia, 47,0. NOTA: Se facilitan billetes de ferrocarril por los vapores del 7, vía Nueva Orleans, para los estados de Arizona, California, Colorado, Louisi, México, Sonora, Nevada, New-México, Aklahoma, Texas, Utah y Wyoming. Para informes de pasaje y carga, NICANDRO FARIÑA. -Coruña.

Comercio del Precio Fijo. Plaza Mayor, 47, Salamanca. Liquidación de todos los artículos de invierno con notable rebaja de precios. Grandes surtidos en géneros de primavera y verano también á precios reducidos. Camisería y sastrería.